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Запитання 9. (перевіряється вміння застосовувати знання в незнайомій ситуації, аргументовано 

висловлювати свої думки) Обґрунтуйте істинність закону Архімеда для тіл, які розміщені у газовому середовищі. 
Запитання 10. (перевіряє вміння робити обчислення за фізичними формулами, аналізувати умови 

експериментальної задачі) Визначте, яку частину корони (скільки грам) майстер заміним сріблом, якщо об’єм 
долитої води у трьох випадках досліду Архімеда становив: 0,156 л., 0,18 л. та 0,288 л. відповідно. Густина золота 

𝜌𝑧 = 19,32
г

см3
, густина срібла 𝜌𝑆 = 10,42

г

см3
. 

Таким чином компетентісно орієнтовані завдання є структурними елементами нової моделі процесу 
навчання, в основі якого – особистісні цінності школярів, їхні інтереси, здатність до самостійного прийняття рішень. 
Працюючи над завданням, учень сам визначає проблему, контролює процес її вирішення, а вчитель виконує функції 

організатора, консультанта, що супроводжує самостійну роботу учнів. Ця модель значно підвищує мотивацію 
діяльності учнів, що сприяє покращенню результатів вцілому.  
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ПЕДАГОГІЧНА КУЛЬТУРА БАТЬКІВ В УМОВАХ ДОШКІЛЬНОЇ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

Остапчук О., здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти  

Козлюк О.А., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Важлива умова ефективної освітньої роботи – єдність закладу дошкільної освіти і сім'ї, якої досягають за 
умови, що заклад постійно працює над підвищенням рівня психолого-педагогічної обізнаності батьків, їхньої 
педагогічної культури. Нині європейський курс українського суспільства вимагає зміни характеру суспільної 
свідомості у сприйнятті і ставленні до осіб з особливими освітніми потребами. Одним із пріоритетів державної 

політики є створення умов для їхньої повноцінної освіти, відповідно стану здоров’я.  

Актуальною проблемою розвитку сучасної системи освіти є інклюзивна освіта, яка передбачає спільне 
перебування дітей із різними порушеннями психофізичного розвитку та їхніми однолітками із типовим розвитком. 
Разом з тим, як свідчить практика, у нашій державі тривалий час освіта дітей з особливими потребами мала 
переважно стихійний характер або існувала в закладах закритого типу і лише останні роки, можна сказати, 
позитивно вплинули на вирішення ситуації. Зокрема, з'явилось більше можливостей для реалізації інклюзивної 
освіти і створення інклюзивних закладів, груп, класів.  

Для нашого дослідження цікавою є саме дошкільна інклюзивна дошкільна  як система освітніх послуг, що  

забезпечує рівне права дітей на освіту. Саме у дошкільному віці закладаються передумови майбутньої особистості, 
яка активно оволодіває культурними навичками та здібностями, відбувається активний розвиток її пізнавальних 
можливостей. Саме тому потрібні фундаментальні дослідження, які б науково обґрунтували педагогічні умови, 
форми, методи, принципи забезпечення інклюзивної дошкільної освіти, які б сприяли зменшенню чи усуненню у 
дітей психофізичних порушень. 

Науковий доробокА. Богуш, Л. Виготського, О. Запорожця, А. Колупаєвої, О. Кононко, І. Мартиненко, 
Т. Поніманської та ін. свідчать, що найбільш важливим та ефективним періодом для розвитку та спільного навчання є 
саме дошкільний вік, оскільки саме у цьому віці існує унікальна можливість подолати наслідки певного сенсорного 

чи інтелектуального порушення, уникнути формування особливої позиції в середовищі здорових однолітків шляхом 
нормалізації життя дитини в сім’ї і включення батьків у процес реабілітації, що дуже важко або й зовсім неможливо 
зробити на наступних вікових етапах. У період дошкільного дитинства, як правило, у дітей немає жодних 
упереджень щодо своїх однолітків із особливими потребами, а якщо вони і виникають, то вони засвоюють їх від 
значимих дорослих (батьків, вихователів). У дітей цього віку легко виховати позитивне ставлення до фізичних та 
психічних недоліків. Окрім того, в умовах інклюзивної дошкільної освіти розвиток дітей з особливими освітніми 
потребами може або вирівнятися, або наблизитися до рівня розвитку здорових однолітків. 

На думку О. Калініної, інклюзивна освіта дітей дошкільного віку з порушеннями психофізичного розвитку 

дозволяє нормалізувати їхній життєвий цикл і освіту у відповідності з індивідуальними можливостями та освітніми 
потребами, формувати упевненість у собі та майбутньому, дає можливість бути разом з усіма, а не в ізоляції, 

http://mon.gov.ua/2016/12/05/
https://www.sgu.ru/sites/default/files/textdocsfiles/2013/07/15/shiriaeva.pdf
http://ru.osvita.ua/legislation/Ser_osv/65024/
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можливість змінити суспільну думку, розуміння того, хто такий інший, виховати терплячість у батьків і дітей до 

спільного навчання з дітьми з інвалідністю [6, с. 125].  
Ми погоджуємося з цією думкою, вважаючи, що включення вихованців у загальноосвітнє середовище вже в 

дошкільному віці сприятиме вихованню зовсім нової генерації людей, здатних сприймати людей такими як вони є, 
виявляти гуманне ставлення до людей, незважаючи на особливості їхнього розвитку. Завдання педагога у тому, щоб 
створити належні умови для розвитку кожного вихованця з урахуванням його індивідуальних пізнавальних 
можливостей і освітніх потреб. Саме тому, необхідно якомога раніше розпочати роботу з дитиною з особливими 
освітніми потребами, щоб збільшити її шанси на адаптацію та соціалізацію в умовах сучасного суспільстві. 

Питання педагогічної культури батьків, її різноманітних аспектів неодноразово піднімалися як вітчизняними, 

так і зарубіжними вченими (T. Алексеєнко, І. Гребенніков, О. Косарєва, Н. Кот, В. Костів, С. Ладивір  М. Махлін, 
Л. Островська, В. Титаренко та ін.). Проблеми співпраці з батьками дітей з особливостями психофізичного розвитку, 
які навчаються в умовах спеціального, інтегрованого чи інклюзивного освітнього простору, піднімались В. Бондар, 
Л. Вавіна, Т. Гребенюк, В. Засенко, А. Колупаєва, О. Литвак, В. Синьов, Л. Шипіцина та ін. Разом з тим, наукових 
розвідок, які б вивчали проблему формування педагогічної культури батьків в умовах інклюзивної дошкільної освіти 
є недостатньо, що зумовлює актуальність нашого дослідження. Актуальність проблеми зумовлена й тим, що у 
здійсненні комплексної системи всебічної корекційно-розвиткової допомоги велику частку становить організація 
належного психолого-педагогічного супроводу і взаємодія з родинами. Саме в інклюзивному освітньому середовищі, 
де батьки залучаються і до розробки індивідуальної програми розвитку дитини, і до її реалізації, проблема 

налагодження партнерства з батьками дітей з особливими освітніми потребами є  дуже важливою. Окрім того, 
формувати педагогічну культуру важливо і у батьків дітей з типовим розвитком, оскільки від їхнього ставлення до 
перебування дітей з особливими потребами поряд з їхніми дітьми в умовах закладу дошкільної освіти, залежатиме і 
ставлення їхніх дітей до однолітків з особливими освітніми потребами, а також психолого-емоційний мікроклімат у 
групі. 

Аналіз праць (Н. Борисова, М. Кінг-Сірс, І. Лошакова, М. Малофеєв, Л. Шипіцина, Є. Ярська-Смірнова) 
засвідчив, що інклюзивна дошкільна освіта – це спеціально організована взаємодія педагогів з дітьми із особливими 
освітніми потребами та типовим рівнем розвитку, яка передбачає дотримання певних організаційно-педагогічних 

умов. До яких ми відносимо: дотримання нормативно-правової бази; поступове включення дітей із особливими 
освітніми потребами у заклад дошкільної освіти; створення гнучкого освітнього середовища, здатного адаптуватися 
до потреб дитини; психолого-медико-педагогічний супровід; виховання інклюзивної культури у дітей, вихователів 
та батьків. 

Правильно організоване спільне навчання створює кожній дитині умови щодо набуття важливого досвіду 
емоційно-оцінних ставлень, взаємодії, оволодіння різноманітними способами діяльності у процесі спільної 
діяльності. Крім того, спільна форма здобуття знань розширює межі взаємодії дошкільників із порушеннями 
психофізичного розвитку з довкіллям, включаючи їх до активної діяльності та спілкування, що сприяє їх успішному 

розвитку. Однак, найважливішим є те, що в умовах інклюзивної дошкільної освіти діти, батьки, вихователі вчаться 
сприймати один одного таким, якими вони є насправді. Адже, як свідчить практика організації інклюзивної 
дошкільної освіти, спільне навчання створює передумови для формування толерантного суспільства, здатного 
розуміти та сприймати кожного. 

Усе це свідчить про необхідність формування педагогічної культури усього населення, а особливо батьків як 
дітей із типовим рівнем розвитку, а також батьків дітей з особливими освітніми потребами та педагогічного 
колективу закладу дошкільної освіти, спрямованого на зміну у них негативних соціальних стереотипів щодо дітей із 
порушеннями психофізичного розвитку. Адже позитивне ставлення, розуміння та прийняття всіма учасниками 

освітнього процесу таких дітей активно впливає на їхній розумовий, емоційний та соціальний розвиток.   
Аналіз психолого-педагогічних джерел та практики роботи інклюзивних закладів (груп) ЗДО дозволив 

констатувати, що переважно педагогічна культура батьків розглядається як компонент загальної культури людини, 
який об’єднує в собі накопичений попередніми поколіннями досвід виховання дітей у сім ї́. У цілому погоджуючись 
з таким визначенням, у своєму дослідженні ми послуговувались власним? Адаптованим до умов інклюзивної 
дошкільної освіти. Зокрема, педагогічну культуру батьків в умовах інклюзії розглядаємо як особистісну 
характеристику, складовими якої є психолого-педагогічні знання (знання особливостей розвитку дітей), емоційною 
стійкістю,  сімейними за загальнолюдськими цінностями, що дозволяє реалізовувати функції виховання на основі 
відповідального батьківства, визнання неповторності кожної дитини і самоцінності дитинства, свідомих 

розвивально-виховних впливів на дитину.  
У структурі педагогічної культури батьків ми виокремили такі компоненти: когнітивний, ціннісний, 

емоційний таповедінковий. 
Для аналізу кількісно-якісних характеристик сформованості педагогічної культури батьків нами було 

визначено такі критерії: психолого-педагогічна компетентність, усвідомлене батьківство, цінність дитинства, сімейні 
цінності, емоційний інтелект, психологічне здоров'я, стиль сімейного виховання, тип дитячо-батьківських взаємин – з 
відповідними показниками. 

На основі діагностики вказаних критеріїв та показників виокремлено три рівні сформованості педагогічної 

культури батьків дітей в умовах інклюзивної дошкільної освіти: високий, середній, низький. 
Проведене нами опитування батьків з приводу того, чи вважаєте Ви доцільним, що діти з особливими 

освітніми потребами будуть навчатися в інклюзивній групі в ЗДО. 50% опитаних батьків, вказали, що цим дітям 
краще навчатися в спеціалізованих закладах, там їм буде приділятись більше уваги. Ще 30% вважають це можливим, 
за умови, що такі діти не становлять загрози життю їхніх дітей. Ще 20% вважають, що діти з особливими освітніми 
потребами повинні здобувати освіту в умовах сімейного виховання. Серед батьків дітей з особливими освітніми 
потребами, отримали дещо інші результати. Переважна більшість (80%) вважають просто необхідним знаходиться 
дітям з особливими освітніми потребами в групі здорових однолітків, що стимулюватиме розвиток їхніх дітей. Ще 
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20% вважають можливим, однак поки не вірять в можливості своєї дитини, в уміння знайти спільну мову з 

однолітками, а також не впевнені, що вони комфортно почуватимуть себе в такій групі.  
З огляду на це, спеціальної роботи з формування педагогічної культури потребують обидві групи батьків.  

Однак, ця робота з батьками дітей з ООП вимагає ще й надання їм психолого-педагогічної підтримки. Оскільки, такі 
батьки часто ігнорують проблеми своїх дітей або недооцінюють всю їхню серйозність, надто гостро переживають 
порушення дітей, що супроводжується емоційною нестабільністю і підвищеним рівнем тривожності, що у свою 
чергу позначається як на ставленні батьків до дітей, а також, на підвищеній тривожності за здоров’я дітей, їхню 
безпеку. Тому своїм завданням у плануванні роботи з формування педагогічної культури батьків вбачаємо в 
формуванні балансу саме між стурбованістю за благополуччя дитини з адекватним прийняттям і розумінням 

особливостей своєї дитини.  
Таким чином, формування педагогічної культури батьків є одним із важливих завдань ЗДО і вихователів 

інклюзивних груп. Будучи складовою загальної культури людини, рівень педагогічної культури батьків визначається 
рівнем їхньої освіти і загальної культури, власної вихованості, індивідуальними особливостями (здібностями, 
задатками, темпераментом, характером), життєвим досвідом та сформованістю визначених компонентів. Саме в 
цьому напрямі плануємо проводити свою подальшу роботу з батьками на засадах партнерства. 
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ПІДХОДИ ТА ПРИНЦИПИ ВИХОВАННЯ ЕМОЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

Островчук Марія Миколаївна,здобувачка вищої освіти 

Черній В. А. кандидат історичних  наук, доцент, доцент кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Розвиток людської цивілізації у ХХ столітті досяг фантастичних результатів у порівнянні з попередніми 

роками. Нові засоби масової комунікації, нано-технології, медико-генетичні досягнення – неповний перелік 
здобутків науково-технічної революції.  

Відзначаючи позитивний вплив науково-технічного прогресу на матеріальний добробут суспільства, вчені 
(І. Бех, І. Зязюн, Г. Локарєва, О. Сухомлинська та ін.) звертають увагу на його негативні наслідки для особистісного 
життя людини. Так, технологізація життя, інтелектуальна спрямованість навчання та виховання, велике 
інформаційне навантаження стають причиною негативних емоційних проявів у дітей, призводять до виснаження 

їхніх емоційних ресурсів, ускладнюють взаємини із соціальним оточенням загалом. Саме тому питання виховання 
емоційної культури молодших школярів є актуальним для нашого часу.  

Традиційно поняття «емоційна культура» відносять до культурологічних, що обумовлюєвизначення її 
сутності у ланках культурологічного підходу, який дозволяє коректно виявити культурну обумовленість 
досліджуваного явища. При цьому емоційна культура, як будь-яка інша, є відкритою динамічною системою, тому 
розуміння її сутності, структури, механізмів формування та виховання, на нашу думку, можливо виключно з позиції 
системного підходу, 

який базується на принципах: 

– ієрархічності (підпорядкованість одних елементів іншим); 
– структуризації (поєднання окремих компонентів, між якими є певні зв’язки, у групи тапідгрупи); 
– багаточисельності; 
– цілісності. 
«Головним положенням системного підходу є аналіз об’єкта, який вивчається не ізольовано» від середовища, у 

якому він реально існує, функціонує і розвивається, а саме у цьому «середовищному контексті, тобто у цілісній 
системі, підсистемою (або елементом) якої він є» [2, с. 37]. Для нас це означає, що розглядати емоційну культуру 
потрібно у ланках тієї системи,до якої вона належить, – культури як системи. Інакше будь-яке визначення поняття 
«емоційна культура» не буде обґрунтованим. 

Культура людини системна та багатоаспектна, саме тому серед науковців немає єдиногозагального підходу 
щодо визначення цього поняття. Ми, підтримуючи думку фахівців (А. Арнольдов, А. Могільний та ін.), розуміємо 
під культурою історично визначений рівень розвитку суспільства, творчих сил і здібностей людини, який втілюється 
в певних типах і формах організації життя і діяльності людей, матеріальних і духовних цінностях. Виходячи із 
зазначеного вище поняття «культура особистості», визначаємо ступінь її розвитку і вдосконалення, тобто загальна 
культура людини є сукупністю складових, а саме: моральної, професійної, естетичної, інформаційної тощо, зокрема 
емоційної. 

Обираючи методико-технологічну основу виховання емоційної культури молодших школярів,ми 

відштовхувалися від сучасних, провідних тенденцій оновлення вітчизняної освіти, на які вказують українські 
фахівці І. Бех, І. Зязюн, Г. Локарєва, О. Сухомлинська та ін. Так, Г. Локарєва пише, що «педагогічне регулювання, 
усі принципи, вимоги і рекомендації повинні спиратися на сучасні педагогічні концепції, які, маючи гуманістичний 
характер, визначають головною метою освіти та виховання реалізацію і самореалізацію природнього особистісного 
потенціалу людини. Такі концепції є первинним теоретичним базисом педагогіки» [5, с. 3]. Наведена трактовка 
сучасних педагогічних концепцій вказує на відхід від розуміння освіти як суб’єкт-об’єктного процесу, у якому 
педагог навчає науково-обґрунтованих засобів діяльності  та наукових фактів про всесвіт або розвиває 
інтелектуальну сферу, пізнавальні здібності та інтереси учнів, спираючись на систему знань і науково обґрунтовані 
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